



О ДОРОГОЙ БРАТ,
О той, кого мы не видим
В КОЛЛЕКТИВНОЙ МОЛИТВЕ

Шейх
Абдуллах Ас-Сакакир
(да хранит его Аллах)



AL MIDAD
PUBLISHING



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ



ALMIDAD
PUBLISHING



Введение

Поистине, вся хвала принадлежит Аллаху, Его мы восхваляем, у Него ищем помощи, просим у Него прощения, ищем у Него руководства на истинный путь и прибегаем к Нему от зла наших душ и от скверны наших деяний. Кого Аллах ведет по прямому пути, того никто не сможет ввести в заблуждение, а кого Он оставляет, того никто не наставит на путь. Я свидетельствую, что нет божества, достойного поклонения, кроме Аллаха, Единого, у Которого нет сотоварища.

И я также свидетельствую, что Мухаммад — Его раб и посланник, да благословит его Аллах и приветствует, а также его семейство, его сподвижников и всех, кто следовал его пути и действовал в соответствии с его Сунной до Судного дня.

А затем:

Воистину, искренний совет (насыха) в религии Аллаха обязателен для каждого мусульманина.

Пророк ﷺ сказал: *«Религия — это искренность (насыха)»*. *Сподвижники спросили: «По отношению к кому, о Посланник Аллаха?» Он ответил: «По*

отношению к Аллаху, Его Книге, Его Посланнику, правителям мусульман и всем остальным мусульманам».⁽¹⁾

Джарир Ибн Абдуллах Аль-Баджали, великий сподвижник, сказал:

«Я присягнул Посланнику Аллаха ﷺ на совершение молитвы, выплату закята и искренний совет каждому мусульманину».⁽²⁾

И поистине, среди мусульман в наше время распространилось великое зло — оставление коллективной молитвы в целом, и особенно утренней молитвы (*Фаджр*). Это явление стало настолько распространенным, что многие из тех, кто оставляет коллективную молитву, даже не считают это поступком, заслуживающим порицания, и не видят обязательности участия в коллективной молитве. Нет силы и мощи, кроме как у Всевышнего и Великого Аллаха. Поскольку эти люди, оставляющие коллективную молитву, являются нашими братьями по вере, и давать им искренний совет — наша обязанность, я решил внести свой вклад в это дело,

(1) Передал Муслим № (55), из хадиса Тамима Ад-Дари.

(2) передал Аль-Бухари (57), издательство (ас-силафия), Муслим № (56).

несмотря на свою ограниченность в знаниях. Возможно, Аллах запишет меня среди тех, кто призывает к Его пути, повелевает одобряемое и удерживает от порицаемого. В этом послании я рассмотрел: **шариатское постановление касательно коллективной молитвы и доказательства из Корана, Сунны и слов сподвижников (да будет доволен ими Всевышний Аллах)**. Затем сомнения и ответы на них. Затем некоторые достоинства коллективной молитвы. **После**, обращение к тем, кто оставляет коллективную молитву. И препятствия, которые мешают им, а также радостные вести для кающихся, и некоторые причины, которые помогают совершать молитву в коллективе.

Я постарался сделать стиль изложения простым и понятным, чтобы польза была максимальной, с дозволения Аллаха.

И я прошу Щедрого Аллаха Его прекрасными именами и высочайшими качествами, чтобы Он сделал этот труд искренне посвященным Его Лику, полезным для Его рабов, принятым и благословенным.

Также я прошу Его, чтобы Он воздал добром каждому, кто способствовал созданию этого по-

слания или его распространению, и чтобы Он принес пользу каждому, кто прочитает его. Поистине, Он — Щедрейший, к Кому обращаются с мольбами, и Лучший, на Кого возлагают надежды. Да благословит Всевышний Аллах и да приветствует и ниспошлет благодать Своему рабу и посланнику, нашему пророку Мухаммаду, его семейству и всем его сподвижникам.

Хвала Аллаху, мир и благословение Посланнику Аллаха, его семейству, сподвижникам и всем, кто последовал его руководству.

А затем:

Дорогой брат, любимый брат. О тот, кого мы потеряли в просторах поклонения Аллаху, в мечети, в молитве, среди мужчин, которых не отвлекают торговля и купля-продажа от поминания Аллаха, совершения молитвы и выплаты закята. Они боятся дня, когда сердца и взоры перевернутся.

Дорогой брат, о тот, кто погружен в глубокий сон, в то время как призыв «Спешите на молитву... Спешите к успеху» раздается из уст верующих, разрывая пелену беспечности и призывая к мольбам Аллаху в домах, которые Аллах позволил возвысить и поминать в них Его имя.

Брат мой, могу ли я надеяться, что твое сердце откроется этим строкам, написанным твоим братом с искренним советом и состраданием?

Брат мой, поистине, душа повелевает зло, и она зовет к лени и бездействию. Но товар Аллаха дорог, и ленивые не смогут обрести его.

***О товар Милостивого, ты не дешевый,
Ты драгоценен для узника лени***

Один из праведных предшественников, если у него возникали сомнения в каком-либо вопросе, смотрел на то, к чему склоняется его душа, и оставлял это.

О, дорогой брат, я прошу тебя прочесть это послание, отстранившись от того, к чему склоняется твоя душа. Возможно, Аллах сделает его причиной счастья для тебя, для меня и для всех наших братьев мусульман, которые прочитают его.

О Аллах, покажи нам истину истиной и даруй нам следование ей, и покажи нам ложь ложью и даруй нам избегание ее.

О Аллах, облегчи нам путь к благому и убереги нас от трудностей.

Шариатское постановление относительно

КОЛЛЕКТИВНОЙ МОЛИТВЫ

Коллективная молитва в мечетях является одним из явных обрядов Ислама и его обязательных предписаний.⁽¹⁾ На это указывают Книга Аллаха и Сунна Его Посланника ﷺ и слова сподвижников (*да будет доволен ими Всевышний Аллах*). Вот некоторые из доказательств из Священного Корана:

Всевышний Аллах сказал:

﴿وَإِذَا كُنْتَ فِيهِمْ فَأَقَمْتَ لَهُمُ الصَّلَاةَ فَلَتَقُمْ طَائِفَةٌ مِّنْهُمْ مَعَكَ
وَلْيَأْخُذُوا أَسْلِحَتَهُمْ فَإِذَا سَجَدُوا فَلْيَكُونُوا مِن وَرَائِكُمْ وَلْتَأْتِ طَائِفَةٌ أُخْرَى لَمْ
يُصَلُّوا فَلْيُصَلُّوا مَعَكَ وَلْيَأْخُذُوا حِذْرَهُمْ وَأَسْلِحَتَهُمْ﴾ [التَّيَّاتُ: ١٠٢]

«Когда ты находишься среди них и руководишь их намазом, то пусть одна группа из них встанет вместе с тобой, и пусть они возьмут свое оружие. Когда же они совершат земной поклон, пусть они находятся позади вас. Пусть затем придет другая группа, которая еще не молилась, пусть они помолются вместе с тобой, будут осторожны и возьмут

(1) На основании достоверных текстов из Книги Аллаха и Сунны Его Посланника, а также слов сподвижников (да будет доволен ими Всевышний Аллах), коллективная молитва является обязательной. Не освобождаются от нее, кроме как больной, которого болезнь сделала неспособным, или тот, кто находится в страхе, или путник.

свое оружие» [Ан-Ниса: 102]

В этом аяте Всевышний и Всеблагий Аллах, повелел Своему Посланнику ﷺ совершать молитву с людьми коллективно в трудное время, когда мусульмане сталкивались с врагом и готовились к сражению. Даже группа, которая охраняла армию во время молитвы, не была освобождена от коллективной молитвы. Напротив, им было велено совершить молитву коллективно после того, как первая группа завершит свою молитву.

Дорогой брат мусульманин, разве ты думаешь, что коллективная молитва обязательна для них в таких суровых условиях, но не обязательна для человека, который переворачивается в своей мягкой постели, чувствуя себя в безопасности, будучи здоровым в спокойствии?!

Поистине, законы Аллаха чисты от подобных противоречий.

Всевышний Господь говорит:

﴿وَأَقِمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ وَارْكَعُوا مَعَ الرَّاكِعِينَ﴾ [البقرة: ٤٣]

«Совершайте намаз, выплачивайте закят и кланяйтесь вместе с кланяющимися» [Аль-Бакара: 43]

Дорогой брат, слова Всевышнего Аллаха в кон-

це аята: «и кланяйтесь вместе с кланяющимися» — явное доказательство того, что совершение молитвы, о котором говорится в начале аята, не может быть полноценным без молитвы вместе с теми, кто кланяется, то есть с верующими в домах Аллаха, где возвещается призыв к молитве.

Также доказательства из пречистой Сунны:

То, что передано в сборниках аль-Бухари и Муслима от Абу Хурайры (*да будет доволен им Всевышний Аллах*), что Посланник Аллаха ﷺ сказал:

«Самая тяжелая молитва для лицемеров — это молитва Иша (ночная) и молитва Фаджр (утренняя). Если бы они знали, какая награда заключена в них, то пришли бы на них, даже если бы пришлось ползти. Я хотел приказать, чтобы молитва была совершена, затем велеть одному человеку вести молитву, а самому пойти с людьми, несущими связки дров, к тем, кто не присутствует на молитве, и сжечь их дома огнем».⁽¹⁾

В версии Ахмада добавлено:

«Если бы не женщины и дети в домах, я бы приказал, чтобы молитва была совершена...» — и

(1) Передал Аль-Бухари № (644, 657), «Сахих Муслим» № (651).

далее он привел хадис.⁽¹⁾

Дорогой брат, разве Посланник Аллаха ﷺ назвал бы тех, кто оставляет коллективную молитву, лицемерами и собирался бы сжечь их дома, если бы коллективная молитва не была строго обязательной?!

Муслим в своем «Сахихе» передал от Абу Хурайры (да будет доволен им **Всевышний Аллах**), что слепой человек пришел к Пророку ﷺ и сказал:

«О Посланник Аллаха, у меня нет никого, кто бы отводил меня в мечеть». Он попросил у Пророка разрешения молиться дома, и Пророк ﷺ разрешил ему. Но когда тот уже уходил, Пророк ﷺ позвал его и спросил: «Ты слышишь призыв к молитве?» Тот ответил: «Да». Тогда Пророк сказал: «Отвечай на него».⁽²⁾

В версии Абу Давуда сказано:

«Я слабовидящий, и мой дом находится далеко...» — и далее он привел хадис.⁽³⁾

В версии Абу Давуда и Ан-Насаи сказано:

-
- (1) «Аль-Муснад» (2/367), однако эту добавку ослабил Ахмад Шакир в своих комментариях на «Аль-Муснад» (8782).
 (2) «Сахих Муслим» № (653).
 (3) «Сунан абу Давуд» № (552).

«О Посланник Аллаха, в Медине много змей и хищных зверей...» — и далее он привел хадис.⁽¹⁾

Дорогой брат, разве ты думаешь, что коллективная молитва обязательна для этого сподвижника, который столкнулся с потерей зрения, удаленностью дома, опасностью на пути и отсутствием проводника, но не обязательна для зрячего, живущего рядом с мечетью, который слышит при каждом призыве к молитве более двадцати муаззинов, каждый из которых взывает: «Спешите на молитву, спешите к успеху»?!

Доказательства из слов сподвижников:

Муслим в своем «Сахихе» передал от Абдуллаха ибн Мас'уда (да будет доволен им Всевышний Аллах), что он сказал:

«Кто желает встретить Аллаха завтра мусульманином, пусть соблюдает эти молитвы там, где возвещается призыв к ним. Поистине, Аллах установил для вашего Пророка пути руководства, и они — из путей руководства. Если бы вы молились в своих домах, как молится этот оставляющий молитву в мечети, то вы бы оставили Сунну ваше-

(1) «Сунан Абу Давуд» № (553), Ан-Насаи (2/110).

го Пророка. А если вы оставите Сунну вашего Пророка, то впадете в заблуждение. Я видел, как никто не оставлял коллективную молитву, кроме известного лицемера. И бывало, что человека приводили, поддерживая его с двух сторон, чтобы поставить в ряд».⁽¹⁾

Аль-Бухари в своем «Сахихе» передал от Умм Ад-Дарды (*да будет доволен ею Всевышний Аллах*), что она сказала:

«Абу ад-Дарда вошел ко мне в гнев, и я спросила: «Что вызвало твой гнев?» Он сказал: «Клянусь Аллахом, я не знаю в общине Мухаммада ﷺ ничего, кроме того, что они молятся все вместе».⁽²⁾

Ибн Аббаса (*да будет доволен им Всевышний Аллах*) спросили о человеке, который постится днем и молится ночью, но не посещает пятничную молитву и коллективную молитву. Он ответил: «Он в Огне».⁽³⁾

Ибн Умар (*да будет доволен им Всевышний*

(1) «Сахих Муслим» № (654).

(2) «Сахих Аль-Бухари» № (650).

(3) «Джами' Ат-Тирмизи» № (217), Ахмад Шакир назвал его достоверным, сказав: «Этот хадис своей цепочкой доходит до степени марфу' (то есть доходящий до Посланника Аллаха ﷺ).

Аллах) сказал:

«Если мы не видели человека на ночной (‘Иша) или утренней (Фаджр) молитве, то начинали думать о нем плохо».⁽¹⁾

Дорогой брат мусульманин, найдешь ли ты для себя оправдание после этих доказательств, чтобы молиться дома, слыша призыв к молитве?!

Сомнение и ответ на него:

Некоторые люди приводят в качестве довода хадис, переданный в обоих «Сахихах» от Абдуллаха Ибн ‘Умара (да будет доволен им **Всевышний Аллах**), что Посланник Аллаха ﷺ сказал:

«Коллективная молитва превосходит молитву в одиночестве на двадцать семь степеней».⁽²⁾

Они утверждают, что сравнение двух вещей указывает на то, что обе они являются благими, но одна из них лучше другой.

Ответ на это:

(1) «Сахих Ибн Хузайма» № (1485), Аль-Хайсами в «Аль-Муджма’» (2/40) сказал: «Этот хадис передали Ат-Табарани в «Аль-Кабир» и Аль-Баззар, передатчики Ат-Табарани доверенные, и слова (мы начинали думать о нем плохое, означают: мы обвиняли его в лицемерии).

(2) «Сахих аль-Бухари» № (645), «Сахих Муслим» № (650).

Не может быть противоречия между достоверными Суннами, переданными от Посланника Аллаха ﷺ.

Нам достоверно известно, что Посланник Аллаха ﷺ назвал тех, кто оставляет молитвы 'Иша (ночную) и Фаджр (утреннюю) без уважительной причины, лицемерами и даже хотел сжечь их дома.

Также нам достоверно известно, что он ﷺ не разрешил человеку, который столкнулся с потерей зрения, отсутствием проводника, удаленностью дома и опасностью на пути, оставлять коллективную молитву. Исходя из этого, ответ на хадис Ибн Умара о превосходстве коллективной молитвы над молитвой в одиночестве на двадцать семь степеней может быть одним из двух:

Либо этот хадис относится к тому, у кого есть уважительная причина. Смысл в том, что коллективная молитва превосходит молитву человека, у которого есть уважительная причина, на двадцать семь степеней.

Либо можно сказать: из того, что одно превосходит другое, не следует, что менее предпочтительное действие разрешено. Оно может быть запретным.

Примером этого являются слова Всевышнего Аллаха:

﴿يَأَيُّهَا الَّذِينَ ءَامَنُوا إِذَا نُودِيَ لِلصَّلَاةِ مِنْ يَوْمِ الْجُمُعَةِ فَاسْعَوْا إِلَىٰ ذِكْرِ اللَّهِ
وَذَرُوا الْبَيْعَ ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ﴾ [الجمعة: 9]

«О те, которые уверовали! Когда призывают на намаз в пятничный день, то устремляйтесь к поминанию Аллаха и оставьте торговлю. Так будет лучше для вас, если бы вы только знали» [Аль-Джума: 9]

Всевышний Аллах сделал устремление к пятничной молитве после второго призыва лучше, чем торговля, хотя известно, что устремление к молитве в это время обязательно, а торговля запрещена.

Другой пример — слова Всевышнего Аллаха:

﴿قُلْ لِلْمُؤْمِنِينَ يَغُضُّوا مِنْ أَبْصَارِهِمْ وَيَحْفَظُوا فُرُوجَهُمْ ذَٰلِكَ أَزْكَىٰ لَهُمْ إِنَّ
اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا يَصْنَعُونَ﴾ [النور: 30]

«Скажи верующим мужчинам, чтобы они опускали свои взоры и оберегали свои половые органы. Так будет чище для них. Воистину, Аллаху ведомо о том, что они творят» [Ан-Нур: 30]

Всевышний Аллах предпочел опускание взоров и сохранение целомудрия их отсутствию, хотя известно, что опускание взоров и сохранение цело-

мудрия обязательны, а их отсутствие запрещено.⁽¹⁾

Достоинства коллективной молитвы

О мой брат мусульманин! Воистину, в коллективной молитве заключены великие достоинства и щедрые награды, которые заставляют верующего, боящегося Аллаха, не пренебрегать ею, даже если бы было сказано, что она не обязательна. А ведь ее обязательность установлена, как ты уже знаешь!

И вот тебе о благородный брат, некоторые из этих достоинств:

Это подчинение Аллаху и Его Посланнику:

Нет сомнений, что все благо и счастье в этом мире и в Вечной жизни заключены в следовании повелениям Всевышнего Аллаха и Его Посланника ﷺ. Всевышний Господь сказал:

﴿يُصَلِّحْ لَكُمْ أَعْمَالَكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ فَازَ فَوْزًا

عَظِيمًا﴾ [الأحزاب: ٧١]

«Тогда Он исправит для вас ваши дела и простит вам ваши грехи. А кто повинуется Аллаху и

(1) Также для более ясного понимания ответа на это сомнение, см.: «Маджму' аль-фатава» Шейх аль-Ислама Ибн Таймийи (23/232-238).

Его Посланнику, тот уже достиг великого успеха»

[Аль-Ахзаб: 71]

И также сказал:

﴿وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَالرَّسُولَ فَأُولَٰئِكَ مَعَ الَّذِينَ أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ مِنَ النَّبِيِّينَ
وَالصَّادِقِينَ وَالشُّهَدَاءِ وَالصَّالِحِينَ وَحَسُنَ أُولَٰئِكَ رَفِيقًا﴾ [النِّسَاء: ٦٩]

«Те, которые повинуются Аллаху и Посланнику, окажутся вместе с пророками, правдивыми мужами, павшими мучениками и праведниками, которых благодетельствовал Аллах. Как же прекрасны эти спутники!» [Ан-Ниса: 69]

Поистине, в совершении молитвы в коллективе есть отличие от лицемеров:

Передается от Абу Хурайры (да будет доволен им **Всевышний Аллах**), что Посланник Аллаха ﷺ сказал:

«Самая тяжелая молитва для лицемеров — это ночная молитва (Иша') и утренняя (фаджр)».

Ибн Мас'уд (да будет доволен им **Всевышний Аллах**) сказал:

«Я видел, как в наше время никто не пропускал коллективную молитву, кроме известного лицемера...»

Этот асар приведен у Муслима.

Абдуллах Ибн ‘Умар *(да будет доволен ими обоими Всевышний Аллах)* сказал:

«Если мы не видели человека на ночной (Иша’) или утренней (фаджр) молитве, то начинали думать о нем плохо».

Этот асар приведен у Ибн Хузаймы.

Смысл этого в том, что такого человека подзревали в лицемерии.

О мой любимый брат! Это касается тех, кто пропускает ночную и утреннюю молитвы. А что сказать о тех, кого почти никогда не видно в мечети?!

Поистине, коллективная молитва — причина любви, близости и единства:

О мой дорогой брат! Молитва в коллективе мусульман в мечетях — это один из самых сильных причин, которые приносят любовь и близость между мусульманами.

О мой любимый брат, клянусь Аллахом, мусульманин может приветствовать своего брата по вере в мечети, даже не зная его, но чувствуя теплоту его чувств, радость на его лице и крепкое руко-

пожатие, как будто они знакомы много лет.

Пророк ﷺ выравнивал ряды своих сподвижников и говорил:

«Выравнивайте ряды и не разногласьте, чтобы ваши сердца не разошлись».⁽¹⁾

О мой брат по вере!

Поистине, выравнивание рядов, прижатие плеч к плечам и стоп к стопам во время молитвы способствует соединению сердец верующих узами искренних и чистых чувств, зяждущихся на вере.

Коллективная молитва — это обучение для невежественного и напоминание для зняющего:

Посещение мечети невежественным человеком позволяет ему получать наставления и советы от своих братьев мусульман. Он также может наблюдать за молитвой людей зняния, чтобы исправить свои ошибки. Сколько же серьезных ошибок совершают жители отдаленных мест из-за того, что они далеки от мечетей!

Коллективная молитва — это унижение для шайтана и его приспешников:

То, что больше всего огорчает шайтана, про-

⁽¹⁾ Передал Муслим № (344).

клятого Аллахом, — это вид мусульман, собравшихся в мечетях для совершения молитвы и поминания Господа миров. Он знает, как велика награда за коллективную молитву и какое влияние она оказывает на укрепление веры и приближение к Всевышнему Аллаху. Шайтан и его помощники из числа лицемеров стараются отвратить людей от поминания Господа и молитвы. Тот, кто постоянно посещает эти молитвы, когда призывают к ним, унижает шайтана и его приспешников.

Тот, кто пренебрегает коллективной молитвой, попадает под власть шайтана.

Абу ад-Дарда (да будет доволен им **Всевышний Аллах**) передал, что Посланник Аллаха ﷺ сказал:

«Нет такого селения или кочевого поселения, в котором бы не совершалась коллективная молитва даже если в ней находятся трое человек, кроме как шайтан овладевает ими. Так держитесь коллектива, ведь волк пожирает только оставшую овцу».⁽¹⁾

(1) Абу Давуд: (547), Ан-Насаи: (2/106-107), Ан-Навави назвал хадис достоверным. Из современных ученых данный хадис посчитали достоверным Шейх Абдуль-Кадир Аль-Арнаут в «Джами' аль-Усуль»: (7075), а также Муснад Альбани в «Аль-Мишкат» (1067).

Хадис привели Абу Давуд и ан-Насаи.

Коллективная молитва — причина получения множества наград и благ, которые не достигаются тем, кто молится дома.

Абу Хурайра (*да будет доволен им Всевышний Аллах*) передал, что Посланник Аллаха ﷺ сказал:

«Молитва человека в коллективе превосходит его молитву дома и на рынке в двадцать пять раз. Это потому, что если он совершит омовение должным образом, а затем выйдет в мечеть, не побуждаемый ничем, кроме молитвы, то за каждый шаг ему будет возвышена степень и прощено грех. И пока он молится, ангелы продолжают молиться за него, пока он остается на своем месте молитвы: «О Аллах, благослови его! О Аллах, помилуй его!» И каждый из вас остается в молитве, пока ожидает следующей молитвы».⁽¹⁾

Когда племя Бану Салама хотело переселиться ближе к мечети, Пророк ﷺ сказал им:

«Оставайтесь в своих домах, и ваши следы (к мечети) будут записаны (как добрые дела)».⁽²⁾

(1) «Аль-Бухари»: (647), Муслим: (649).

(2) Муслим (665), из хадиса Джабира.

Усман Ибн 'Аффан (да будет доволен им **Все-
вышний Аллах**) передал, что Пророк ﷺ сказал:

«Тот, кто совершает ночную молитву (иша') в коллективе, как будто провел в молитве половину ночи. А тот, кто совершает утреннюю молитву (фаджр) в коллективе, как будто провел в молитве всю ночь».⁽¹⁾

Абу Хурайра (да будет доволен им **Всевышний Аллах**) передал, что Посланник Аллаха ﷺ сказал:

«Тот, кто отправляется в мечеть утром или вечером, Аллах приготовит для него угощение в Раю каждый раз, когда он идет туда или возвращается».⁽²⁾

Абу Хурайра (да будет доволен им **Всевышний Аллах**) передал, что Посланник Аллаха ﷺ сказал:

«Если бы люди знали, что заключено в призыве к молитве (азане) и первом ряду, и не могли бы получить это иначе, как бросив жребий, то они бросили бы жребий».⁽³⁾

Бурайда (да будет доволен им **Всевышний Аллах**) передал, что Посланник Аллаха ﷺ сказал:

(1) Муслим: (656).

(2) «Аль-Бухари» № (662), Муслим (347).

(3) «Аль-Бухари»: (653), Муслим: (437).

«Обрадуйте тех, кто ходит в мечеть в темноте, полным светом в День Воскресения». Хадис привели Абу Давуд и Ат-Тирмизи.⁽¹⁾

Анас Ибн Малик (да будет доволен им **Всевышний Аллах**) передал, что Посланник Аллаха ﷺ сказал:

«Тот, кто совершил утреннюю молитву (фаджр) в коллективе, затем остался сидеть, поминая Аллаха, пока не взошло солнце, а затем совершил два ракаата (молитвы), получит награду, как за совершение полноценного хаджа и умры». Он добавил: «Полной, полной, полной».⁽²⁾

О мой любимый брат! Сколько же наград и благ упускают те, кто отказывается от коллективной молитвы!

Коллективная молитва может стать причиной

- (1) Абу Давуд: (561), Ат-Тирмизи: (223), Аль-Мунзири сказал: «передатчики этого иснада люди надежные». И сказал Ахмад Шакир: «хадис достоверный или же хороший». Также хадис посчитал достоверным Аль-Арнаут в «Джами' Аль-Усуль»: (7097).
- (2) «Ат-Тирмизи: (586) со словами: «Хадис хороший и одинокий (в цепочке) [гариб]. Однако его посчитал достоверным Аль-Мунзири в «Ат-Таргиб ват Тархиб»: (1/296). Также Аль-Хайсами в «Аль-Муджма'»: (10/105), как посчитал его хорошим Аль-Арнаут в «Джами' аль-Усуль».

вечного счастья:

Когда мусульманин приходит в мечеть, его может окутать (дуа) одного из своих братьев молящихся, которая откроет для него врата небес. Или же его может охватить милость Аллаха вместе с другими молящимися, что принесет ему вечное счастье.

В «Сахихе» Муслима передается от Абу Хурайры (да будет доволен им **Всевышний Аллах**), что Пророк ﷺ сказал:

«Когда группа людей собирается в одном из домов Аллаха, читая Книгу Аллаха и изучая ее вместе, на них нисходит спокойствие, их покрывает милость, их окружают ангелы, и Аллах упоминает их среди тех, кто рядом с Ним».

Абу Хурайра (да будет доволен им **Всевышний Аллах**) также передал, что Посланник Аллаха ﷺ сказал:

«Поистине, у Аллаха есть ангелы, которые странствуют по дорогам в поисках тех, кто поминает Аллаха. Когда они находят группу людей, поминающих Аллаха, они зовут друга друга: «Идите к тому, что вы ищете!» Они окружают их

своими крыльями до самого нижнего неба. Их Великий и Преславный Господь спрашивает их, хотя Он знает лучше них: «Что говорят Мои рабы?» Ангелы отвечают: «Они прославляют Тебя, возвеличивают Тебя, восхваляют Тебя и превозносят Тебя».

Затем Пророк ﷺ продолжил:

«Аллах говорит: «Я свидетельствую вам, что Я простил им». Один из ангелов говорит: «Среди них есть такой-то, он не из них, он пришел по своей нужде». Аллах отвечает: «И ему Я простил. Это такие люди, что тот, кто сидит с ними, не будет несчастным»».⁽¹⁾

О мой дорогой брат!

Мусульманину, обладающему разумом, подобает стремиться к милостям Милостивого Аллаха и Его щедротам, чтобы, возможно, он был записан среди спасенных в День Воскресения.

Также среди достоинств коллективной молитвы совершение молитвы вовремя:

О мой дорогой брат! Самое любимое дело для Всевышнего и Всеблагого Аллаха — это молитва,

⁽¹⁾ «Муслим»: (2689).

совершенная в установленное время. Ибн Мас'уд (да будет доволен им **Всевышний Аллах**) спросил Пророка ﷺ:

«Какое дело – самое любимое для Аллаха?»

Пророк ﷺ ответил:

«Молитва, совершенная вовремя».⁽¹⁾

И так же, как молитва в свое время — самое любимое дело для Аллаха, откладывание молитвы на потом является одним из великих грехов. Всевышний Аллах сказал:

﴿فَوَيْلٌ لِلْمُصَلِّينَ الَّذِينَ هُمْ عَنْ صَلَاتِهِمْ سَاهُونَ﴾

[المَاعُون: ٤ - ٥]

«Горе молящимся, которые небрежны к своим намазам» [Аль-Ма'ун: 5-4]

Масрук, Ан-Нахаи и Абу аль-Алия сказали:

«Это те, кто откладывают молитву на потом».⁽²⁾

Нет сомнений, что коллективная молитва — одна из сильнейших причин, помогающих человеку совершать молитву вовремя.

(1) Аль-Бухари: (527), Муслим: (85).

(2) См: Тафсир двух этих аятов в сборнике Ибн Касира и Аль-Куртуби.

Редко бывает, чтобы человек, молящийся дома, не откладывал молитву на менее предпочтительное время или вообще не пропускал ее.

Коллективная молитва — причина получения смиренности (хушу’):

О мой брат мусульманин! Смиренность (хушу’) — это душа и плод молитвы. Ведь молитва — это связь между рабом и его Господом, и эта связь не будет полноценной, если молящийся не проявляет смиренность сердцем и телом.

Всевышний Аллах обещал успех тем, кто проявляет смиренность, сказав:

﴿قَدْ أَفْلَحَ الْمُؤْمِنُونَ ﴿١﴾ الَّذِينَ هُمْ فِي صَلَاتِهِمْ خَاشِعُونَ﴾ [المؤمنون: ١-٢]

«Воистину, преуспели верующие, которые смиренны во время своих намазов» [Аль-Муминун: 2-1]

О мой брат.

Поистине, коллективная молитва — одна из сильнейших причин, способствующих смирению (хушу’). Ведь когда мусульманин входит в мечеть, он оставляет свои мирские заботы. В мечети он видит только тех, кто обращен к Аллаху: кто-то стоит в молитве, кто-то кланяется, кто-то падает ниц, поминая Аллаха и читая Его Книгу.

Все это заставляет его почувствовать, что это поле — поле состязания в стремлении к Аллаху и Его Раю. И те, кто опережает других, — это те, кто искренне и усердно обращен к Великому Аллаху. Это побуждает его обратиться к Господу всем сердцем и телом, усердствуя в поклонении, чтобы, возможно, он был записан среди смиренных и преуспевших.

Призыв

О мой любимый брат! Тот, кто знает о важности коллективной молитвы, о ее достоинствах и наградах, которые не получают те, кто ее пропускает, а также о наказании и плохом исходе, обещанном тем, кто ее оставляет, не может сомневаться, что пропуск коллективной молитвы — это великая опасность. Такой человек совершает большой грех, который может погубить его, если он не исправит себя искренним покаянием.

О мой дорогой брат, о тот, кто пропускает коллективную молитву! Великий и Благословенный Аллах Милостивый и Милующий, призывает тебя к покаянию, чтобы простить твои грехи и очистить тебя от твоих дурных и скверных деяний.

О мой любимый брат! Разве не пришло время

тебе раскаяться в своих грехах и оставить их?

﴿الْمَ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَنْ تَخْشَعَ قُلُوبُهُمْ لِذِكْرِ اللَّهِ وَمَا نَزَلَ مِنَ الْحَقِّ وَلَا يَكُونُوا كَالَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ مِنْ قَبْلُ فَطَالَ عَلَيْهِمُ الْأَمَدُ فَقَسَتْ قُلُوبُهُمْ وَكَثِيرٌ مِنْهُمْ فَاسِقُونَ﴾ [الحديد: ١٦]

«Разве не пришло время для того, чтобы сердца верующих смирились при упоминании Аллаха и того, что ниспослано из истины, и чтобы не уподоблялись они тем, которым Писание было даровано прежде, чьи сердца почерствели по прошествии долгого времени и многие из которых являются нечестивцами?» [Аль-Хадид: 16]

О тот, кто был несправедлив к самому себе! Не отчаивайся в милости Всевышнего Аллаха:

﴿قُلْ يَاعِبَادِيَ الَّذِينَ أَسْرَفُوا عَلَىٰ أَنفُسِهِمْ لَا تَقْنَطُوا مِنْ رَحْمَةِ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ يَغْفِرُ الذُّنُوبَ جَمِيعًا إِنَّهُ هُوَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ﴾ [الزمر: ٥٣]

«Скажи Моим рабам, которые излишествовали во вред самим себе: «Не отчаивайтесь в милости Аллаха. Воистину, Аллах прощает грехи полностью, ибо Он — Прощающий, Милосердный»» [Аз-Зумар: 53]

О мой любимый брат! У тебя есть Господь, Щедрый и Милующий, Который радуется твоему покаянию. Обратись к Нему с надеждой, ведь не

будет разочарован тот, кто обратился к Аллаху. Пророк ﷺ сказал:

«Аллах радуется покаянию Своего раба больше, чем тот, кто нашел свою потерянную верблюдицу».⁽¹⁾

О мой любимый брат! Милость Аллаха шире, чем твое упорство в грехах, и Его прощение больше, чем твои грехи.

О мой дорогой брат! Всевышний Аллах протягивает Свою руку ночью, чтобы принять покаяние того, кто согрешил днем, и протягивает Свою руку днем, чтобы принять покаяние того, кто согрешил ночью.⁽²⁾

О мой любимый брат! Неужели ты не покаешься перед Всевышним Аллахом, пока между тобой и покаянием не будет преграды?

О мой дорогой брат! Упорство в грехе может стать причиной плохого конца. Грехи постепенно окутывают сердце человека, пока не убивают его и не приводят в Ад.

Прочти, если хочешь, слова Великого Аллаха:

(1) Муслим: (2675).

(2) Привел Муслим: (2759).

﴿كَلَّا بَلْ رَانَ عَلَى قُلُوبِهِمْ مَا كَانُوا يَكْسِبُونَ﴾ [المُطَفِّفِينَ: ١٤]

«Но нет! Напротив, их сердца окутаны тем, что они приобрели» [Аль-Мутаффифин: 14]

О мой любимый брат! Разве тебя обрадует, если Аллах заберет твою душу в ту ночь, когда ты решил не идти в мечеть на утреннюю молитву?!!

О мой любимый брат!

Тот, кто не знает, когда умрет, не должен откладывать покаяние ни на мгновение ока.

О мой дорогой брат! Знай, что:

﴿مَنْ أَهْتَدَىٰ فَإِنَّمَا يَهْتَدِي لِنَفْسِهِ ۗ وَمَنْ ضَلَّٰ فَإِنَّمَا يَضِلُّ عَلَيْهَا﴾ [الإِسْرَاءِ: ١٥]

«Кто следует прямым путем, тот поступает во благо себе. А кто впадает в заблуждение, тот поступает во вред себе». [Аль-Исра: 15]. Так сделай выбор для себя.

Препятствия на пути к покаянию:

О мой дорогой брат! Что мешает тебе молиться в коллективе?

Сладость сна?

Нет блага в удовольствии, за которым следует сожаление и раскаяние.

Анас ибн Малик (да будет доволен им **Все-
вышний Аллах**) передал, что Посланник Аллаха ﷺ сказал:

*«В День Воскресения приведут самого благо-
денствующего из обитателей этого мира, кто
окажется среди обитателей Ада, и окунут его в
Ад один раз. Затем его спросят: «О сын Адама!
Видел ли ты когда-нибудь благо? Испытывал ли
ты когда-нибудь удовольствие?» Он ответит:
«Нет, клянусь Аллахом, о Господь!»».*⁽¹⁾

О мой дорогой брат!

Этот человек был самым благоденствующим в мире, а что сказать о тех, кто ниже его?!!

О мой любимый брат! Неужели ты предпочитаешь мимолетное удовольствие вечному блаженству в обители истины у Всемогущего Владыки?

А затем, какие препятствия между тобой и молитвой в коллективе, трудности?

О мой любимый брат! Возможно, выход на коллективную молитву сопряжен с некоторыми трудностями: жарой, холодом или чем-то подобным. Но сравнивал ли ты жару лета с адским пла-

(1) Муслим: (2807).

менем? Или холод зимы с ледяным холодом Ада?

﴿وَقَالُوا لَا تَنْفِرُوا فِي الْحَرِّ قُلْ نَارُ جَهَنَّمَ أَشَدُّ حَرًّا لَوْ كَانُوا يَفْقَهُونَ﴾ [التوبة: ٨١]

«И они говорили: «Не отправляйтесь в поход в такую жару». Скажи: «Огонь Геенны еще жарче!» Если бы они только понимали!»» [Ат-Тауба: 81]

А затем, какие препятствия между тобой и молитвой в коллективе, трудности? Шайтан и его уловки?

О мой любимый брат! Неужели ты отдашь себя в руки своего врага, чтобы он бросил тебя в Ад?

﴿إِنَّ الشَّيْطَانَ لَكُمْ عَدُوٌّ فَاتَّخِذُوهُ عَدُوًّا إِنَّمَا يَدْعُوا حِزْبَهُ لِيَكُونُوا مِنْ أَصْحَابِ

السَّعِيرِ﴾ [فاطر: ٦]

«Воистину, дьявол является вашим врагом, так относитесь же к нему как к врагу. Он зовет свою партию к тому, чтобы они стали обитателями Пламени» [Фатыр: 6]

О мой любимый брат! Тот, кто пропускает коллективную молитву, уже попал под власть шайтана, который заставил его забыть о поминании Аллаха. Пророк ﷺ сказал:

«Нет такого селения или кочевого поселения, в котором бы не совершалась коллективная мо-

литва, кроме как шайтан овладевает ими. Так держитесь коллектива, ведь волк пожирает только отставшую овцу».

Радостные вести для кающихся:

Обрадуйся, о мой кающийся брат! Исход наказания прекрасен, а его плоды благотворны. Вот некоторые из них:

Прощение грехов и очищение от ошибок:

Всевышний Аллах сказал:

﴿وَهُوَ الَّذِي يَقْبَلُ التَّوْبَةَ عَنْ عِبَادِهِ وَيَعْفُو عَنِ السَّيِّئَاتِ وَيَعْلَمُ مَا تَفْعَلُونَ﴾

[الشوري: ٢٥]

«Он — Тот, Кто принимает покаяния Своих рабов, прощает злодеяния и знает то, что вы совершаете» [Аш-Шура: 25]

Всевышний Аллах заменяет грехи кающегося добрыми делами, если он искренен в своем покаянии и совершает благие поступки:

Всевышний Аллах сказал:

﴿إِلَّا مَنْ تَابَ وَءَامَنَ وَعَمِلَ عَمَلًا صَالِحًا فَأُولَٰئِكَ يُبَدِّلُ اللَّهُ سَيِّئَاتِهِمْ حَسَنَاتٍ ۗ وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا﴾ [الفرقان: ٧٠]

«Это не относится к тем, которые раскаялись,

уверовали и поступали праведно. Их злые деяния Аллах заменит добрыми, ибо Аллах — Прощающий, Милосердный» [Аль-Фуркан: 70]

Любовь Аллаха к кающимся:

Всевышний Аллах сказал:

﴿إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ التَّوَّابِينَ وَيُحِبُّ الْمُتَطَهِّرِينَ﴾ [البقرة: ٢٢٢]

«Воистину, Аллах любит кающихся и любит очищающихся». [Аль-Бакара: 222]

Тот, кого любит Аллах, будет избавлен от трудностей.

Поистине, постоянство в посещение молитв, когда призывают к ним, является одним из признаков веры:

Всевышний Аллах сказал:

﴿إِنَّمَا يَعْمُرُ مَسَاجِدَ اللَّهِ مَنِ آمَنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ﴾ [التوبة: ١٨]

«Только тот оживляет мечети Аллаха, кто уверовал в Аллаха и в Последний день». [Ат-Тауба: 18]

Причины, помогающие сохранить постоянство коллективной молитве:

Среди того, что помогает сохранить приверженность коллективной молитве, есть как шариатские, так и практические причины. Вот основ-

ные из них:

Правдивость с Аллахом:

Тот, кто правдив с Аллахом в своем покаянии и стремлении постоянно находиться в коллективной молитве, достигнет того, чего желает.

Всевышний Аллах сказал:

﴿طَاعَةٌ وَقَوْلٌ مَّعْرُوفٌ فَإِذَا عَزَمَ الْأَمْرُ فَلَوْ صَدَقُوا اللَّهَ لَكَانَ خَيْرًا لَهُمْ﴾

[محمد: ٢١]

«Повиноваться и говорить слово доброе. Если же дело решено, то для них лучше быть верными Аллаху» [Мухаммад: 21]

Всевышний Аллах также сказал в священном хадисе (кудси):

«Я таков, как Мой раб думает обо Мне».⁽¹⁾

Пророк ﷺ сказал:

«Тот, кто искренне просит у Аллаха мученичества, достигнет степени шахидов, даже если умрет на своей постели».⁽²⁾

Он также сказал одному бедуину, который про-

(1) «Аль-Бухари: (7405), Муслим: (2675), из хадиса Абу Хурайры.

(2) Муслим: (1909).

сил мученичества:

«Если ты будешь правдив с Аллахом, Он исполнит твое желание».⁽¹⁾

Мольба и смирение перед Аллахом:

Обращайся к Аллаху с мольбами, чтобы Он облегчил для тебя пути к покорности Ему, включая коллективную молитву. Одной из лучших молитв для этой цели является та, которую Пророк ﷺ завещал Му'азу Ибн Джабалу (**да будет доволен им Всевышний Аллах**):

«О Му'аз, клянусь Аллахом, я люблю тебя. Я завещаю тебе, о Му'аз, не забывай после каждой молитвы говорить: «О Аллах, помоги мне помнить Тебя, благодарить Тебя и поклоняться Тебя наилучшим образом»»^{(2) (3)}.

Использование практических средств:

Необходимо сочетать как шариатские, так и практические средства для достижения желаемо-

(1) Ан-Насаи: (4/60), в главе «Похороны», Альбани назвал хадис достоверным, см: «Шариатские постановления относительно похорон» (стр. 61).

(2) اللَّهُمَّ أَعِنِّي عَلَى ذِكْرِكَ وَشُكْرِكَ وَحُسْنِ عِبَادَتِكَ

(3) Абу Давуд: (1522), Ан-Насаи: (3/53), Аль-Арнаут назвал хадис достоверным в «Джами' аль-Усуль»: (2182).

го. Среди практических средств:

- а) Ранний отход ко сну, особенно летом.
- б) Использование будильника для пробуждения.
- в) Избегание сна перед временем молитвы.
- г) Просьба к семье или благочестивым соседям разбудить тебя для молитвы.
- д) Борьба с собственной душой и отказ от лени.

О мой любимый брат! В завершение этого послания вспомни слова Всевышнего Аллаха:

﴿وَيَقُولُونَ يَتَوَلَّاتَنَا مَالِ هَذَا الْكِتَابِ لَا يُغَادِرُ صَغِيرَةً وَلَا كَبِيرَةً إِلَّا أَحْصَاهَا﴾ [الكهف: ٤٩]

Они скажут: «Горе нам! Что это за книга! В ней не упущен ни малый, ни великий грех — все подсчитано» [Аль-Кахф: 49]

И Его слова:

﴿وَإِنَّ عَلَيْكُمْ لَحَافِظِينَ ﴿١٠﴾ كِرَامًا كَاتِبِينَ ﴿١١﴾ يَعْلَمُونَ مَا تَفْعَلُونَ ﴿١٢﴾﴾ [الانفطار: ١٠ - ١٢]

«Воистину, над вами есть хранители — благородные писцы, которые знают о том, что вы совершаете» [Аль-Инфитар: 12-10]

Старайся, чтобы в твоей книге деяний было

записано только то, чем ты будешь доволен, когда встретишь Аллаха. Ведь Судный День — это тяжелое время, а вопросы будут трудными.

Я прошу Аллаха, Щедрого и Дарующего, чтобы Он даровал мне, тебе и всем мусульманам верное руководство и успех, пока мы не встретим Его.

Да благословит Всевышний Аллах и приветствует Своего раба и Посланника, нашего Пророка Мухаммада, его семью и всех его сподвижников!



AL MIDAD
PUBLISHING

Неблаг книги урвоних индеги хагуса



www.al-midad.net



https://t.me/al_midad



AlMidadPublishing@gmail.com

AL MIDAD
PUBLISHING